
 كمیة في العلوم التجاریةالتقنیات المقیاس /                                                                                          محمد خیضر بسكرةجامعة 
 تجارة دولیة ماستر مالیة و أولىسنة                    كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة وعلوم التسییـر                                          

 د/ بزقراري عبلة                                                                                                 قسم العلوم التجاریة

                                  

 03 ةــالسلسلحل تمارین ملخص محاضرة الكمیة الاقتصادیة للطلب و

 :)EOQMنموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب (محاضرة 

إلى الباحث ھاریس، ویعتبر ھذا النموذج  )EOQMنموذج الكمیة الاقتصادیة للطلب (یرجع الفضل في تقدیم 
من أكثر نظم الرقابة على المخزون استخداما، ویمكن تعریف كمیة الطلبیة الاقتصادیة أو كمیة أمر التورید 

تصل التكالیف إلى أدنى حد ممكن وفي بأنھا كمیة أو قیمة المواد التي یجب شرائھا في المرة الواحدة بحیث 
 نفس الوقت یمكن مقابلة احتیاجات جھات الاستخدام.

 ومن خلال التعریف نجد أن كمیة الطلب الاقتصادیة تأخذ نوعین من التكالیف بعین الاعتبار وھما:

 ).TOC : Total ordering costsالتكالیف الناشئة عن إعداد الطلبیات (التورید) ( -1
 ).THC : Total holding costsالناشئة عن الاحتفاظ بالمخزون (التكالیف  -2

حیث یلاحظ بأن ھذین النوعین یتعارضان حیث انھ كلما زاد حجم متوسط المخزون خلال فترة معینة، فإن 
 تكالیف المخزون ستبدأ بالارتفاع وفي نفس الوقت تبدأ تكالیف إعداد الطلبیات بالانخفاض والعكس صحیح.

النموذج یفترض أن معدل الطلب على المخزون السلعي مستقر وثابت خلال الفترات التالیة،  وحیث أن ھذا
 لذلك یمكن تمثیل سلوك ھذا النظام بیانیا كما یلي:
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 استنتاج كمیة الطلب الاقتصادیة:

 أو الحجم الأمثل للطلبیة التي یتم شرائھا نحتاج للمعطیات التالیة:لحساب كمیة الطلب الاقتصادیة 

 Q +0 /2 = Q/2 => 2متوسط المخزون= الحد الأقصى+ الحد الأدنى / -

  THC= Q/2 x CRتكلفة تخزین الوحدة الواحدة  xتكالیف الاحتفاظ بالمخزون = متوسط المخزون  -

 TOC = N x Fتكلفة الطلبیة الواحدة   xعدد الطلبیات تكالیف إعداد الطلبیة =  -

 N= D/Qعدد الطلبیات = الاحتیاجات السنویة من مادة معینة /حجم الطلبیة الواحدة  

 TOC = D/Q x Fبمعنى أن 

  TC= THC + TOCالتكالیف الكلیة للتخزین = تكالیف الاحتفاظ بالمخزون + تكالیف إعداد الطلبیات   -

 

  THC= TOCتتساوى تكالیف التخزین مع تكالیف التورید أو إعداد الطلبیة  *Qحیث عند الكمیة المثلى 
 بمعنى في حدھا الأدنى. *TC وتكون التكالیف الكلیة مثلى

 ویمكن استنتاج ریاضیا معادلة الكمیة الاقتصادیة للطلب من خلال المعادلتین السابقتین والتي تساوي

 

 TC*=Q* x CRھي    التكلفة الكلیة السنویة المثلى للمخزون 

 *N*= D/Q        العدد الأمثل لمرات التورید ھو: 

          *T* = 365 / Nأو     T* = Q*/ D x 365   ھو:  طول الدورة التخزینیة الواحدة

 

Q*= 2DF/CR  
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  :03من السلسلة  02 رقم تمرینحل 

علمت أن تكالیف الطلب سنویا ھي  إذاصندوق من ورق الطباعة سنویا،  1250لى إالمؤسسات  إحدىتحتاج 
 دج لكل صندوق من الورق. 48دج لكل طلبیة، وتكالیف التخزین في السنة تساوي  20

العدد الأمثل لمرات ما ھو  ؟أقل تكلفة سنویة للمخزونما ھي  یة الاقتصادیة للطلب؟مما ھي الك المطلوب:
 (الطلب)؟ التورید

 الحل:
D= 1250 صندوق  F= 20 دج  CR= 48  السنة/دج 

 الكمیة الاقتصادیة للطلب:حساب  -1

Q*=Erreur ! Signet non défini. 2DF/CR =  2(1250x20)/48  32 بالتقریب~ 32,27 = 

 .صندوق في كل طلبیة

 :أقل تكلفة سنویة للمخزونحساب  -2
TC*=Q*x CR => TC* = 32,27x48 = 1.548,96  دج 

 :العدد الأمثل لمرات التوریدحساب  -3

N*= D
Q∗

 =1250
32,27

 .مرة في السنة  39 ~38,73 = 

 :طول الدورة الواحدةحساب  -4

T*= Q∗
D

365  أو   
N

  = 32,27
1250

 = 0,025 x 365 => 9,12 یوم. 

  :03من السلسلة  03 رقم تمرینحل 

سنویا، فإذا كانت تكلفة الطلبیة الواحدة تبلغ طن  120000تبلغ المبیعات السنویة لمؤسسة تسویق الاسمنت 
 دج. 10دج، وتكلفة الاحتفاظ بطن واحد من الاسمنت لمدة سنة ھو  300

 ما ھي أقل تكلفة سنویة للمخزون؟  ؟الطلب الاقتصادیة یةالمطلوب:ما ھي كم

D= 120000 طن  F= 300 دج  CR= 10  السنة/دج 

 الكمیة الاقتصادیة للطلب:حساب  -1

Q*= 2DF/CR  = Erreur ! Signet non défini.  2(120000x300)/10  .طن 2683,28 =

 .طن من الإسمنت 2683أي أن كمیة الطلبیة التي تجعل التكلفة في أدنى مستویاتھا ھي 

 .TC*= Q* x CR = 2683,28 x 10 = 26832,8 DA:           أقل تكلفة سنویة للمخزونحساب  -2

N*= D
Q∗

 = 120000
2683,28

 عــدد الــدورات (الـطلــبیات) في الســنة :             .مرة 44.72= 

T*= Q∗
𝐷

 = 2683,28
120000

 = 0.022 x 365 = 8 أیام                      8یـتم الطـلب كل   .أیام  
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 :الكمیة الاقتصادیة للشراء في حالة وجود خصمنموذج محاضرة 

الأخذ بعین الاعتبار تغیر الأسعار نتیجة خصم الكمیة، لأنھ في الواقع غالبا ما نجد أن سعر شراء الوحدة وتعني 
 كانت كمیة الطلب أكبر من كمیة معینة بسبب الاستفادة من خصم الكمیة وفي ھذه الحالة تصبح: إذاقد ینخفض 

 إعداد الطلبیات + تكالیف الشراءالتكالیف الكلیة للتخزین = تكالیف الاحتفاظ بالمخزون + تكالیف 

TC= THC + TOC + TIC 

   TIC = D x Iسعر البیع أي:  xحیث أن تكالیف الشراء = الاحتیاجات السنویة من مادة معینة 

 نتبع الخطوات التالیة: الكمیة الاقتصادیة للشراء في حالة وجود خصمولتحدید  

 المعطاة. CRحسب معادلة الكمیة الاقتصادیة للطلب باستخدام  *Qحساب  -

 تحدید الفئة السعریة التي تقع فیھا تلك الكمیة. -

 حساب التكالیف الكلیة للكمیة الممكنة والكمیات التي تقع في نقطة تخفیض السعر(المجالات الأخرى). -

 .*Qاختیار الكمیة التي تقلل التكالیف الكلیة للتخزین والتي تعتبر الكمیة الاقتصادیة للشراء  -

 

  :03من السلسلة  05 رقم تمرینحل ال

 لدینا بیانات مؤسسة اقتصادیة كما یلي:

  وحدة. 2400كمیة الطلب السنویة من مادة معینة تقدر بـ  -
 دج. 12سعر الوحدة  -
   من السعر. %18تكلفة الاحتفاظ بالمخزون ھي  -
 دج. 38تكلفة إصدار أمر الشراء  -

 وتحصل المؤسسة على خصومات من قبل موردھا كما یلي:

 دج.12وحدة یكون سعر البیع ھو  499-0إذا كانت الكمیة المشتراة  -
 دج.11.6وحدة یكون سعر البیع ھو  999-500إذا كانت الكمیة المشتراة  -
 دج.11.5وحدة أو أكثر یكون سعر البیع ھو  1000كمیة المشتراة إذا كانت ال -

 المطلوب: تحدید الكمیة الاقتصادیة المثلى؟

D= 2400  وحدة  F= 38 دج  CR= 12 x 0,18        I = 12 DA 
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 بدون وجود الخصم: الكمیة الاقتصادیة للطلبحساب  -1

Q*= 2DF/CR =  Erreur ! Signet non défini.  2(2400x38)/12x0.18  وحدة  290.6 =

TC*= THC + TOC + TIC => TC*= (Q* x CR) + (D x I1) 

TC* =  (290.6  x 2.16) + (2400 x 12) => TC* = 29427.7  دج 

 دج: 11.6فأكثر وسعر البیع  500حساب التكلفة الإجمالیة للتخزین في حالة الكمیة المشتراة  -2

TC2= THC + TOC + TIC => TC2 = (Q/2 x CR) + (D/Q x F) + (D x I2) 

TC2 =  (500/2  x (11.6 x 0.18)) + (2400/500 x 38)+ (2400 x 11.6) 

TC2= 522 +182.4 + 27840 => TC2= 28544.4  دج 

 دج: 11.5فأكثر وسعر البیع  1000حساب التكلفة الإجمالیة للتخزین في حالة الكمیة المشتراة  -3

TC3= THC + TOC + TIC => TC2 = (Q/2 x CR) + (D/Q x F) + (D x I3) 

TC3 =  (1000/2  x (11.5 x 0.18)) + (2400/1000 x 38)+ (2400 x 11.5) 

TC3 = 1035 +91.2 + 27600 => TC3= 28726.2  دج 

 

 500كانت الكمیة المشتراة ھي  إذاللتخزین  إجمالیةمن المعطیات السابقة بأن المؤسسة تحقق أقل تكلفة  یتضح

 دج، وبالتالي:   11.6وحدة فأكثر وسعر البیع 

N*= D
Q∗

 =2400
500

مرات: 5عدد مرات التورید في السنة تقریبا                           اتمر 5 ~ 4.8 =   

T*= Q∗
D

365  أو   
N

  = 365
4.8

       طول الدورة الواحدة ھو                 .یوم  76 = 

 

Q*= 500  وحدة            TC* =28544.4  دج   
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